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【母题来源1】
2017•苏州卷
【母题原题】
（10分）如图是某家用电热水器的简化电路图，温控开关S可根据水温自动切换加热和保温两种状态，R1、R0是发热电阻，热水器主要参数如下表．[水的比热容为4.2×103J/(kg．℃)]
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（1）开关S跳至    触点位置时，热水器进入保温状态水箱内装满水时，水的质量为     kg．
（2）R2的阻值为多大？
（3）水箱中装满初温为25℃的水，加热使温度升高到55℃，水需要吸收多少热量？
（4）在上述加热状态下，热水器正常工作35min[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




需消耗多少电能？加热效率是多少？
【母题来源2】
2017•盐城卷
【母题原题】
在综合实践活动中，小峰设计了一种煮饭电路，如图甲所示，图中R1和R2均为电阻丝 ，S1是自动控制开关，煮饭时，将该电路接入220V电源，在30min内，电路总功率随时间变化的图像如图乙所示，求：
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（1）0～5min内通过R1的电流；
（2）30min内电路消耗的电能；
（3）10～15min内R1的电功率。
【母题来源3】
2017•重庆A卷
【母题原题】
小明家的电饭锅如图17甲所示，额定电压为220V，“煮饭”时额定功率为1210W，简化电路如图17乙所示，S1为温控开关，发热电阻R1与R2的阻值不随温度变化，电阻R2在“保温”状态与“煮饭”状态的功率之比为1：16，求：（1）正常“煮饭”状态，通过电饭锅的电流为多少安？（2）电阻R1的阻值为多少欧？（3）某天傍晚，小明关闭家里其他用电器，只让“保温”状态的电饭锅工作，发现自家电能表（如图17丙所示）指示灯每闪烁4次所用的时间为48s。则R2两端的实际电压为多少伏？
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【难点中心】电功、电功率一直都是初中物理考查的重要内容，一般与串并[image: image9.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




联、欧姆定律等电学知识结合起来考查，综合性较强，[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




命题形式多种多样，故也是个难点，其中与生活实际相联系的命题形式[image: image11.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




仍是今后的主流考查方向，两档位用电器电功率的计算是近几年常考的热点。

【考点难点突破】

【知识链节】

电功率：

定义：电功率等于电功和时间之比。

意义：表示消耗电能的快慢。

符号：P
单位：瓦特（瓦，W），常用单位为千瓦（kW），1kW＝103W

电功率的定义式：
[image: image12.wmf]t

W

P

=

   W=Pt 
[image: image13.wmf]P

W

t

=


第一种单位：P——电功率——瓦特（W）；W——电功——焦耳（J）；

t——通电时间——秒（s）。
    第二种单位：P——电功率——千瓦（kW）；W——电功——千瓦时（kW·h）；

t——通电时间——小时（h）。

电功率计算公式：
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对于纯电阻电路可推导出：P= I2R= 
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【技能方法】

所谓的两档位电热器一般分为高温档和低温档，是在电源电压不变的情况下，通过改变电阻的大小，高档位电阻小，低档位电阻大，由
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可知，电热器的电功率发生了改变。

两档位电热器一般是通过开关来改变档位的，常见的电路有以下两种：

（1）短路型
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S闭合时,电阻R被短路,只有R0工作,此时为高温档挡;断开时,两电阻串联总电阻较大,此时为低挡.

（2）单刀双掷型
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主要工作的电阻放在干路上，一条支路用导线，一条之路连接在附加电阻上，当S接附加电阻时两电阻串联，是低温挡;S接导线时，电路中只有一个电阻，为低温挡.

【母题1】．小明家电热水器的简化电路图如图21所示，Sl是手动开关，置于热水器水箱外部；S2是温控开关，置于热水器水箱内部，当水温低于40℃时自动闭合，达到40℃时自动断开；R1和R2均为用来加热且阻值不变的电热丝。使用时，手动闭合开关Sl，电热水器开始工作。电热水器部分参数如表所示。
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求：（1）电热丝R1的阻值是多少？
（2）加热时流过电热丝R2的电流是多少？
【母题2】．如图甲是某款电热水龙头．即开即热、冷热兼用．图乙是它的原理电路图R1、R2为电热丝．通过旋转手柄带动开关S接通对应的电路，从而实现冷水、温水、热水之间切换．有关参数如表．不考虑温度对电阻丝值的影响，请回答下列问题：
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（1）开关与1、2接触时，水龙头放出的水是     （填“温”、“热”）水，此时电路中的电流多大？
（2）水龙头放热水时，正常工作50s，消耗的电能是多少？
（3）R2的电阻值多大？
	产品名称
	即热式热水龙头

	应用场所
	厨房、卫生间

	额定功率
	温水

	
	热水

	额定电压
	220V

	额定频率
	50Hz

	防触电类型
	Ⅰ类（最高等级）


【母题3】．有一台热水器，内部简化电路如图所示，R1和R2均为电热丝．R1=100Ω，R2=10Ω．
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（1）如何控制S1和S2，使热水器处于高温档；
（2）求中温档正常工作时热水器的功率；
（3）低温档正常工作10min内电热丝产生的热量．
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